

长治市爱国卫生运动委员会

长爱卫办函（2023）1号

长治市爱国卫生运动委员会办公室 关于印发《2023年全市爱国卫生工作要点》 的通知

各县区爱卫会、市爱卫会各成员单位：

为深入学习贯彻落实习近平总书记关于开展爱国卫生运动的重要指示精神，推动全市爱国卫生工作的顺利开展，现将《2023年长治市爱国卫生工作要点》印发给你们，请认真抓好落实。

长治市爱国卫生运动委员会办公室

2023年3月3日

（依申请公开）



2023年全市爱国卫生工作要点

2023年，全市爱国卫生工作以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面深入贯彻落实党的二十大精神和习近平总书记关于爱国卫生运动的系列重要指示批示精神，全面推进《国务院关于深入开展爱国卫生运动的意见》（国发〔2020〕15号）和《山西省人民政府关于印发山西省深入开展爱国卫生运动实施方案的通知》（晋政发〔2021〕20号）各项任务的落实，推动全市爱国卫生工作再上新台阶。

（一）加强城乡环境卫生综合治理，持续推进城乡人居环境改善

各县区、各部门要以改善城乡人居环境为重点，以城市供水安全保障、污水处理提质增效行动、雨污分流改造行动和农村人居环境整治提升行动为抓手，全面加强城乡环境卫生综合治理。一是加快城乡公共卫生设施建设。充分发挥相关成员单位的行业指导和专业优势，以城乡生活垃圾污水处理、“厕所革命”、饮用水安全和农贸市场标准化建设改造为重点，强化项目和资金统筹，加快推进城乡公共卫生设施建设。二是抓住关键环节治理。加强对城市老旧小区、城中村、城乡结合部、背街小巷、农贸（集）贸市场、建筑（拆迁、待建、在建）工地等薄弱环节和商场、超市、车站、机场、宾馆、旅店等人员聚集场所进行环境卫生集中清理整治，落实卫生保洁和清洗消杀制度。突出农村街巷、房前屋后、村



庄周边和沟渠、水体的环境卫生治理，全面整治“四堆八乱”，巩固村庄清洁行动成果，以村规民约教育引导群众共建共享美丽家园。三是突出重点场所监管。全面推进公共场所卫生监督量化分级和食品安全风险量化分级管理，以加强公共场所环境监测、完善防蝇防鼠设施、落实清洗消毒制度为重点，加大和规范卫生健康、市场监管等部门的监督执法力度。规范临时便民市场、早夜市和流动摊贩的从业行为，既要为提振市场“烟火气”创造利民、便民的经营环境，又要强化规范管理和餐厨、生活垃圾处理、提升餐饮质量安全水平，确保食品安全、市场秩序和环境保洁。四是强化病媒生物防制。落实属地和部门、单位责任，全面排查本地病媒生物孳生的重点场所，发动企事业单位、社区、村（居）委会和城乡居民消除病媒生物孳生环境。进一步争取财政支持，强化病媒生物监测和防制经费投入，积极开展对病媒生物防制专业人员、被服务单位及 PCO 公司的培训，加强病媒生物防制质量控制和效果评价，切实降低病媒生物密度，有效降低媒介传染病传播风险。

（二）统筹开展卫生城镇创建和健康城镇建设，不断推进社会健康综合治理水平提升

各县区要把卫生城镇创建和健康城镇建设作为推动将全生命周期健康管理理念贯穿城市规划、建设、管理全过程各环节的重要手段，作为加快城乡基础设施建设、提高城乡管理能力、提升社会健康综合治理水平的有效载体统筹推进，推动爱国卫生工作从环境卫生治理向全面社会健康管理



转变。一是全面推进卫生乡镇创建。2022年有创建国家卫生乡镇意向的壶关、平顺、潞城、长子、沁县所遴选的乡镇，按照2021版国家卫生乡镇新标准，对照评估任务清单，狠抓基础设施建设和行业卫生管理，补齐短板，力争完成省级初评，早日实现我市国家卫生城镇“零”的突破；二是全面开展卫生城镇创建巩固提升。2023年起，全国爱卫办建立了国家卫生城镇每季度定期抽查制度。所有已命名的国家、省卫生城镇要对照新的国家、省卫生城镇标准，进一步建立完善长效管理机制，全面开展自查自评和巩固提升工作。要坚持问题导向和结果导向，建立问题清单、责任清单、时效清单，加紧对标整改，力争于5月前补齐短板弱项接受国家和省级验收，对于问题较大、滑坡严重的城镇，将给予通报、延缓命名或撤消命名。三是全面推进健康城镇建设。按照《健康城市评价指标体系架构》5大项42小项指标要求，各县区要尽早协调相关部门完成2022年度指标填报工作，接受国家健康城市建设评估。四是全面推进健康细胞建设。健康细胞健康城镇建设的微观基础。各县区、各相关成员单位要按照健康村、健康社区、健康机关、健康学校、健康促进医院、健康家庭、健康乡镇建设规范，指导本地、本行业全面推进健康细胞建设，要注意发挥示范引领作用，努力打造一批健康细胞建设样板。五是扎实开展健康影响评价评估制度建设试点工作。健康影响评价是落实“将健康融入所有政策”的有效手段。长子试点县要在出台实施方案、工作方案的基础上，建立政府主导、部门合力、专技结合的工作机制，从重



大公共政策制定着手，逐步推动将健康融入重大政策、重大规划、重大项目中。其他县区要按照工作流程，积极探索开展健康影响评价评估工作。六是积极开展省级卫生村镇建设。各县区要进一步强化对 2022 年度遴选的省级卫生村镇建设对象的整改工作，全市确保完成 10 个乡镇、190 个行政村的省级评估和命名。

（三）大力倡导文明健康绿色环保生活方式，有效推进全民健康素养水平提升

各县区要结合疫情防控的新形势、新任务和人民群众对革除陈规陋习的新期盼、新需求，充分发挥爱国卫生运动的组织优势和群众动员优势，以群众喜闻乐见、易于接受的形式，因地制宜，有针对性地开展倡导文明健康绿色环保生活方式活动。一是加大健康知识普及。充分运用传统媒体和新媒体的作用，广泛开展健康科普宣传。要针对老年人、妇女儿童、青少年和职业人群等，加大对呼吸道传染病尤其是新冠疫情、消化道传染病、季节性易发病、职业病等防控知识的宣传，提高自我防护能力，引导每个人做好自己健康的第一责任人，切实提高全民健康素养。二是推动健康行为普及。加快城乡公共卫生基础设施建设，大力推进体育游园、健康公园、健康步道、社区健身设施等健康场所建设，积极开展群众性体育活动，为群众提供美丽宜居、休闲出游、方便可及的健身环境，引导群众将健康理念转化为健康行为。持续开展“三减三健”、儿童青少年近视和肥胖防控、控烟限酒宣传，使预防高血压、糖尿病等慢性病、降低近视



肥胖发生率和公共场所不吸烟、少喝酒成为每个人的自觉行为。三是践行绿色环保理念。以《文明健康绿色环保生活方式手册》为主要内容，发挥宣传部门的传播优势、成员单位的专业优势、群团部门的组织优势，大力开展绿色环保科普宣传，组织开展节约型机关、绿色家庭、绿色学校、绿色社区等创建活动。相关成员单位要按照《长治市爱卫办 长治市文明办 长治市健推办关于大力倡导文明健康绿色环保生活方式的实施方案》（长爱卫办发〔2021〕2号）职责分工，扎实推动重点工作落实。

（四）强化宣传督导

各县区要抓住爱国卫生月、世界无烟日等重要时间节点，广泛宣传爱国卫生运动取得的伟大成就和涌现出的先进典型，强化爱国卫生运动的社会认同感，激励更多的单位和群众主动参与爱国卫生运动。同时，要加强各项重点工作的督促指导，及时总结推广先进经验，发现问题不足，推动各项重点工作取得实效。

